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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді  та  її  зв’язок  з  важливим
науковими  чи  практичними

завданнями.  Основними  стратегічними
завданнями школи на сучасному  етапі розвитку
освіти є виховання гармонійної особистості учня,
розвиток  його  індивідуальності,  творчих
здібностей, самостійного мислення, формування
духовного світу. Сьогодні між реально існуючими
соціокультурними  умовами  і  тими  ціннісними
орієнтаціями,  що  формувалися  в  нашому

суспільстві,  виникла  глибока  суперечність,  яка
негативно  впливає  на  відношення  сучасних
школярів до культури і моралі, мистецтва і життя,
музики і творчості. Сучасні діти ростуть у новому
інформаційному  середовищі,  яке  заповнене
ідеалами  комерційної  культури.  Тому  стає
особливо актуальною здатність молодої людини
орієнтуватися у сфері естетичних цінностей життя
і  культури,  вміти  робити  правильний  та
обґрунтований  вибір.  Така  ситуація  потребує
вдосконалення  навчальновиховного процесу на
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уроках  музики  в  закладах  загальноосвітнього
спрямування,  загострює проблему формування
відносно  стійкої  системи  художніх  цінностей
підлітка, тобто його ціннісних орієнтацій [3].

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій,
в  яких  започатковано  розв’язання  даної
проблеми  і на  які  спирається  автор.  Аналіз
науковопедагогічної  літератури  дозволив
визначити  музичнопедагогічні  умови  розвитку
молодших  школярів  на  уроках  музики.
Осмислення цієї проблеми здійснено в наукових
працях  у  різних  аспектах:  філософському
(М. Каган,  Г. Лотце,  Р.  Шульга  та  ін.),
психологічному  (Б. Ананьєв,  М.  Гальперін,
Б. Додонов, О. Леонтьєв, В. Мухіна, Д. Узнадзе),
естетичному  (Т.  Адорно,  Ю. Борєв,  А. Гулига,
В. Корнієнко, Н. Михєєва, Л. Столович, Ф. Фішер),
соціологічному  (Е. Алексєєв,  П. Андрукович,
Г. Головинський, М. Іллє, О. Семашко, В. Цукерман)
та педагогічному (В. Сухомлинський, О. Ростовський,
Д. Кабалевський та ін.). Для вирішення окресленої
проблеми,  на думку науковців,  необхідне якісне
вдосконалення  цілеспрямованого  керівництва
педагогічним  процесом  шляхом  активного
використання кращих  музичних  зразків різних
жанрів, стилів і напрямів.

Формування  цілей  статті.  Визначення
різних  підходів  щодо  умов  розвитку ціннісних
орієнтацій молодших школярів на уроках музики
та в позакласній роботі.

Виклад основного  матеріалу дослідження
з  повним  обґрунтуванням  отриманих
наукових результатів.  На основі теоретичного
аналізу  наукових  першоджерел,  вивчення
практичного досвіду  вчителів музики,  власних
спостережень нами були виділені умови, які, на
наш погляд, є найсуттєвішими для інтенсифікації
процесу формування ціннісних орієнтацій підлітків
на  уроках  музики  засобами  різних  музичних
напрямів:

 створення позитивної атмосфери навчання;
 індивідуальноособистісний підхід до учнів;
  досягнення  діалогових  засад  взаємодії

учителя і учнів в навчальному процесі [1].
Розглянемо  докладніше  визначені  умови.

Створення  позитивної  атмосфери  навчання
орієнтує  педагога  на  забезпечення  такого
характеру взаємодії на уроці, при якому повністю
виключаються  в  учнів  страх,  побоювання  за
невдалі дії,  скутість. На  будьяких  заняттях  не
можна  не  реагувати  на  залякування  учнів,  їх
приниження, образи. Надто критичне ставлення
до  учнів  призводить  до  їх  художньотворчої
неспроможності.  Якщо  той,  хто  займається
музичною  діяльністю,  буде  невпевненим  у

власних  можливостях,  скоріш  за  все  процес
навчання  не  буде  продуктивним.  Страх  сковує
творчу ініціативу, не дає можливості розкритись
художнім потенціалам учня. Реалізація художньо
творчих  задатків  в  умовах  хвилювання,
невпевненості,  відчуття  психологічного
дискомфорту виступає руйнівним фактором.

На  уроках  музики  в  початковій  школі  має
панувати заохочення, підтримка найменших спроб
учнів до самостійних дій, до вираження власної
думки,  до  висловлення  свого  судження.  В
арсеналі вчителя має переважати підтримка, а не
критика,  відзначення  кращого,  а  не  гіршого,
спрямованість  на похвалу,  а не  на  засудження.
Учитель, який налаштований на позитив, побачить
в  учнів  перш  за  все  їх  навчальні  досягнення,
підтримає  бажання  вчитися,  підкреслить  у
взаємовідносинах повагу до  художніх спроб, до
мистецьких  успіхів,  бодай  найменших.  Грубі
зауваження, окрик неприпустимі на уроці музики.

Загалом, якщо учитель дбає про доброзичливі
стосунки  у  навчальній співпраці  з учнями, він
намагатиметься виходити з позитивного бачення
учня, з відкриття у нього кращих рис, здібностей,
художніх можливостей.

Індивідуальноособистісний  підхід до учнів
актуалізує  індивідуалізацію  і  диференціацію
навчальновиховного процесу. Така організація
освітнього процесу припускає виявлення інтересів,
можливостей,  запитів  учнів  та  їх  реалізацію  в
шкільних умовах [2].

Під  час  спілкування  з  дітьми  ми  повинні  її
забезпечити відчуттям психологічної захищеності,
довірою до світу, радістю  існування; формувати
початок особистості, базис особистісної культури;
розвивати її індивідуальність.

Спілкуючись  із  дітьми,  має  відчуватися
співпраця, створення і використання ситуацій, що
вимагають  від  дітей  вияву  інтелектуальної  й
моральної активності, самостійності; використання
різноманітних стилів спілкування з дитиною і  їх
варіювання.

Позиція  педагога  в  спілкуванні:  погляд  на
дитину як на рівноправного  партнера  в умовах
співпраці, заперечення маніпулятивного підходу до
дітей, орієнтація на інтереси дитини і перспективи
її розвитку.

Ця особистісно орієнтована модель взаємодії
вчителя і учня є свого роду альтернативою щодо
широко застосовуваної навчальнодисциплінарної
моделі.

Реалізація  особистісно  орієнтованої моделі
взаємодії  вчителя  з  учнями  дозволяє
застосовувати  так  зване  правило  трьох  “П”:
порозуміння, похвала, підтримка.
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Скажімо, порозуміння означає вміння бачити
дитину “зсередини”, дивитися на світ одночасно
з  обох  точок  зору  –  власної  і  дитячої,  бачити
спонукальні  мотиви,  що  рухають  дітьми;
дізнаватися  про  потреби  і  прагнення  дитини,
орієнтуватися  на  них  у  своїх  думках  і  оцінках;
уміти  відсторонюватися  від  власних  уявлень  і
спонукань,  занурюватися  у  світ  уявлень  і
спонукань  дитини.  Іншими словами, необхідно
розвивати у педагогів здібності до “децентрації”.

Похвала  означає,  безумовно,  позитивне
ставлення до учня, її індивідуальності, незалежно
від того, чи радує вона в певний момент учителя,
чи  ні,  визнання  її  унікальності.  Позитивне
ставлення означає, що “я ставлюся до тебе добре,
незалежно від того, впорався ти з цим завданням
чи ні” [4]. Необхідно, щоб дитина відчувала, що її
сприймають або  люблять  незалежно  від  того,
яких  “показників”  вона  досягла  в  тій чи  іншій
справі.  Визнання  унікальності  дитини  –  це
здатність  роздивитися  закладений  у  дитині
потенціал  розвитку,  своєрідність  і  несхожість,
властиві кожній особистості.

Підтримка по суті своїй тотожна наявності в
учня  права  голосу  у  вирішенні  тих  або  інших
проблем. Звичайно, не можна цілком і повністю
зрівняти права учня і вчителя, проте певні, хоча б
у вигляді дорадчого голосу, учень повинен мати і
з цих питань. Навчальні ситуації можуть і мають
бути подані  вчителями  як такі, що  допускають
вибір.

Основними характеристиками індивідуально
особистісного підходу до учнів є:

  дбайливе ставлення  до учня  за принципом
“не нашкодь”, коли під час планування і здійснення
виховних дій, запобігається ризик нанесення учневі
душевної травми. Принципово важлива віра в сили
учня,  яка  забезпечується,  перш  за  все,
адекватною  оцінкою  того,  що  вже  в  ній  є,
відмовою від переконання  у своїй  перевазі над
дитиною  і  погляду  на  неї  як  на  істоту,  менш
досконалу;

  не  директивна  дія  на  учня,  а  створення
середовища, яке стимулює  позитивні  зміни в  її
поведінці  і  ставленні  до  світу. Дії  вчителя  при
цьому  скеровані  на  підвищення  статусу,
організацію  її  підтримки  з  боку  інших  дітей,
надання права самостійно вирішувати конфліктні
ситуації.

Отже,  індивідуальноособистісний  підхід  до
учнів  на  уроці  музики  передбачає  вивчення
музичних  задатків  та  здібностей  дитини,
музичних  нахилів  і  уподобань;  заохочення  до
активної  музичної  діяльності;  допомогу  в
усвідомленні  учня  себе  як  особистості  через

забезпечення  самореалізації  в  музичній
діяльності.

Довгий час в практичній  педагогіці панував
авторитарний стиль, при якому учні беззаперечно
мали приймати міркування і поради викладача як
найбільш вірні, влучні, найдоцільніші. Практика
взаємодії “викладачучень”, що існувала раніше,
надто мало враховувала власну думку учнів,  їхні
творчі підходи до осягнення мистецтва, відводячи
учням, нехай і ненавмисно, до ролі підлеглих. Для
того,  щоб  досягти  результативності  навчання
музичному  мистецтву  важливо  знайти  такий
характер  спілкування, при  якому  б  самостійні
творчі  пошуки  учнів  не  нівелювались  [5].
Звичайно,  художній  досвід  викладача  значно
ширший і багатший, отже, проблема педагогічного
керівництва, навіть при паритетному спілкуванні,
залишається. Але при цьому не абсолютизується
роль учителя і не відкидаються власні міркування
учнів,  їхні художні смаки й уподобання. Процес
навчання  будується  так,  що  учні  із  пасивних
об’єктів перетворюються на активних суб’єктів,
від  яких  залежить  не  тільки  результативність
навчання,  але  й  характер  спільної діяльності  з
викладачем.  Спілкування  учнів  і  вчителів  на
діалогічних  засадах  передбачає  –  у  того,  хто
навчається,  зберігається  право  на  істину,  на
адекватну  естетичну  оцінку  і  вибір  художніх
цінностей. Змістом взаємодії  викладача й учнів
стає  обмін  думками,  художніми  ідеями,
оцінювальними підходами до мистецтва.

Досягнення  діалогічної  взаємодії  в  процесі
мистецького  навчання  реалізується  під  час
забезпечення художньоемоційного контакту між
педагогом  і  вихованцями;  максимальної
активізації художньої ініціативи учнів; емпатійного
психологічного  усвідомлення  учителем
внутрішнього світу вихованців.

Учитель,  який  не  цікавиться  естетичними
уподобаннями  учнів,  способами  їх  художньо
творчого мислення тощо, ризикує перетворитися
на  формального  викладача,  що  не  тільки  не
сумісне  із  специфікою навчання мистецтва, а й
шкідливе  для  цього  процесу.  Небажання
усвідомити  витоки  естетичної  реакції  учнів,
натомість  нав’язування  власного  відчуття
мистецьких  образів,  може  спровокувати
вульгаризацію, спрощення естетичного відгуку на
мистецькі  явища  в  учнів  підліткового  віку,
спонукати  надуманість,  неприродність,
навмисність естетичної реакції.

Забезпечення діалогічної  взаємодії  з учнями
неможливо  досягти,  якщо  учитель  не  володіє
технікою  педагогічного  спілкування,  не  вміє
свідомо відрегулювати міжособистісні стосунки.
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Для того, щоб перетворити учня в ініціативного
партнера  музичнотворчого  процесу,  педагог
музикант має опанувати цілу низку специфічних
професійних умінь. Техніка створення навчального
діалогу  передбачає  уміння  сформулювати
питання, поставити його в потрібному ракурсі і в
потрібний  момент,  уміння  уважно  вислухати,
щиро цікавлячись змістом як словесної відповіді,
так  і  художньотворчого  самовираження  учнів,
дати  можливість  учням  розкритись,  виявити
власне розуміння мистецьких явищ. Важливим є
здатність  до  тактовної  корекції  навчальних
пошуків,  уміння  створити  серйозновдумливу,
ділову  і  разом  з  тим  доброзичливу,  натхненну
атмосферу  уроку.

Педагогічний артистизм, мовленнєва культура
– це  саме  ті  складові професіоналізму  учителя
музики,  що  дозволяють  йому  успішно
реалізовувати  завдання  діалогічної  взаємодії  з
учнями, уникати їх суто підпорядкованої, пасивної
ролі,  свідомо  створювати  і  керувати  розвитком
навчальних ситуацій у процесі уроків музики таким
чином, щоб учні проявляв ініціативу [4, 206].

Висновки. Розглянуті педагогічні умови тісно
пов’язані між собою. Порушення навіть однієї з
них  під  час  формування  ціннісних  орієнтацій
підлітків  на  уроках  музики,  може  негативно
вплинути на перебіг цього процесу.

Таким  чином,  ефективність  формування
ціннісних орієнтацій підлітків на уроках музики
значно підвищиться завдяки  дотриманню таких
педагогічних  умов,  як:  створення  позитивної
атмосфери навчання; індивідуальноособистісний
підхід  до  учнів; досягнення діалогічних  засад
взаємодії учителя й учнів у навчальновиховному
процесі.
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“Слідкуй за своїми думками; вони стануть словами. 
Слідкуй за своїми словами; вони стануть діями. 
Слідкуй за своїми діями; вони стануть звичкою. 
Слідкуй за своїми звичками; вони стануть образом. 
Слідкуй за своїм образом; він стане долею”. 
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